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	Усе краще, що є в українському етносі, зведених законах моралі нашого народу Довженко втілив у величних, прекрасних образах жінок. Всі вони трагічні і всі уособлюють образ України. Це і берегиня роду Тетяна Запорожець, і її дочка Олеся, і Христя Хутірна, і Уляна Рясна, і Марія Стоян.
	Образи всіх жінок у кіноповісті «Україна в огні» О.Довженка змальовані автором з великою симпатією, та Олеся Запорожець найближча його серцю: мабуть, це ідеал української жінки митця. Для увиразнення цієї думки автор звертається до народних уявлень про дівочу вроду, її характер. Донька Лавріна і Тетяни Запорожець і є втіленням таких уявлень: красива і чепурна, невсипуща в роботі і скромна, цнотлива й співуча. Олесею пишалася вся округа. Після роботи вечорами дівчина, ніби пташка, любила співати коло хати на все село і голосно, і водночас гарно. Вишивки Олесі Запорожець висіли на стінах під склом в європейських музеях: у Лондоні, у музеї Альберт-Вікторія, у Парижі, у Мюнхені, у Нью-Йорку, хоч вона про це й не знала. Мати її учила всьому. Взагалі  Олеся була «тонкою, обдарованою натурою, тактовною, доброю, роботящою і бездоганно вихованою чесним родом. Легковажні хлопці трохи соромились Олесі, вважаючи її за горду і неприступну» [4, с.124].
	З Олесею Запорожець автор знайомить читача на початку твору: вона з відром біля криниці проводжає відступаючих бійців, у кінці, зустрічаючи, поїть їх водою знову, немов виглядає свою долю, що викликає певні асоціації з народними піснями, де зустрічі козака з дівчиною часто показано саме біля криниці, і наголошує на зв'язку сучасного з минулим, поглиблює роздуми про людську долю.
 Велика патріотка своєї нації, Олеся глибоко переживає всенародну біду – окупацію. Вражена нападом фашистів, притуливши руки до грудей, вона чисто по-жіночому вигукує: «Ой Боже мій! Що ж воно буде з нами?» [4, с. 256]. З «нами», тобто з родом, рідним селом, усією Україною. Цей вигук з вуст Олесі ніби є тим вигуком,  що вирвався з грудей всього українського народу.
Горда, неприступна, бездоганно вихована дівчина, відчуваючи, незабаром  опиниться  в   окупації,   під  загрозою  наруги  над  собою, зважується «на крок нечуваний, небачений ні в її селі ніколи, ні в усім народі» [4, с. 156]. Вона свідомо пропонує себе першому з наших воїнів, що відступають, переночувати з нею, щоб не дісталася вона ворогові. Таким воїном виявився Василь Кравчина. Ця сцена в кіноповісті є надзвичайно сміливою, і водночас не властивою українській літературній і моральній традиції.
	О.Довженко є не тільки великим майстром художнього слова, а й   неабияким психологом, який у цій сцені не вдається до опису голої еротики чи фальшивої сентиментальності. Опис ночі-зустрічі Олесі і Василя займає понад чотири сторінки – і це чи не найкращі, найпоетичніші сторінки повісті. Перша ніч незайманих дівчини і парубка, в яку вони перед Богом і собою стали чоловіком та жінкою, описана в народному, пісенному дусі. За споконвічним законом природи і за мораллю свого народу, соромлячись, вони віддались одному серед чистих рушників та квітів.  Стугоніли їхні  серця з притуленими до них руками, вони невміло цілувались, плачучи від сорому і щастя. «Кажи мені, Василику, красиві слова», – прохала Олеся. І Василь говорив найкращі, які знав, слова до самого світанку – і «невблаганна неминучість розлуки освітлювала особливим світлом їх високі почуття» [4, с. 156]. Поетичною є клятва коханого: «Я не забуду тебе, Олесю. Не забуду ні тебе, ні твоєї хати, ні криниці під вербою. Яка б ти не була, я вернусь до тебе. Хай ти будеш чорна, і хвора, і понівечена ворогом, хай посивієш ти від горя і сліз і побіліє коса твоя, хай ритимеш ти шанці проти і плестимеш колючі німецькі дроти проти мене, і сіятимеш для ворога хліб під нагаями, ти зостанешся для мене прекрасною, як і зараз прекрасна ти» [4, с. 159].
У класичній і сучасній українській літературі є чимало освідчень у коханні й у вірності шлюбу дала нам, але таке зізнання Василя читачі почули вперше. Хоч цей вчинок Олесі і суперечить нормам народної моралі, але ми не засуджуємо дівчину і розуміємо її. Адже такий вчинок є свого роду вияв патріотизму, що свідчить про ненависть героїні до фашистів. Поєднавши   свою   долю   з   Василем   Кравчиною,   Олеся до кінця залишається вірною  йому. Життя не милувало Олесю Запорожець.  Волею трагічних обставин вона потрапила до списку для відправки на каторжні роботи в Німеччину. Кілька разів тікала з дороги, проте невдало. Переживала наругу, приниження і знущання поліцаїв. Але  весь  час  глибоко  вірила у своє призначення жінки і в необхідність вистояти, вижити. Олеся розвиває думку про велику відповідальність жінки за долю роду. «Ми жінки, Христе, – говорить вона. –  Ми матері нашого народу. Треба все перенести, треба родити дітей, щоб не перевівся народ» [4, с. 63]. І в цих словах вчувається велика мудрість, успадкована від пращурів. 
		Потрапивши до Німеччини, Олеся Запорожець працювала, за дивним збігом обставин, у фрау Крауз, дружини офіцера-завойовника Ернста фон Краузе. Коли прийшла звістка про загибель сина Людвіга, німкеня разом з невісткою хотіли задушити полонянку, але тій вдалося вирватися.  Саме мудрість і невмируща воля до життя роду керували у цій ситуації вчинками Олесі: «Вона йшла додому. Сила, що несла на схід, на Вкраїну, була надзвичайна. Її несла мудра невмируща воля до життя роду, оте велике й найглибше, що складає в народі його вічність» [4, с. 178].
		Цільний, героїчний образ Олесі надає кіноповісті ще більшої ідейної глибини та епічної масштабності. Багато лихих надзвичайних вітрів носило її, мов піщинку у пустелі. Багато горя і бруду з трудних кривавих шляхів і переплутаних стежок прилипло до її молодого тіла і душі. Не раз і не два кричало, розтиналося, горіло вогнем у грудях дівоче її сумління під тиском мерзоти і невблаганного насильства на широкому терені аморальності і занепаду [4, с. 127].
		Автор наголошує, що неважливо у героїні запитувати, якою ціною вона повернулася додому. Бо тоді б почали зневажати її за аморальність, відвертатися від неї. Закони воєнного часу страшні і невблаганні. Єдине, що залишилося Олесі, –  «наслідувати за природою, що послала людині щастя забуття лихого в доброму часі» [4, с.145]. Уже не такою стала «всьому роду втіха», якою бачимо на перших сторінках кіноповісті, – зла недоля та фашистська неволя залишили свої глибокі «карби»: вона була вже «не красива, не молода, не чорнява. У неї було сиве волосся і брудні, вимучені руки, з усіма слідами холоду, голоду, лісу, байраків, земляних ям і нужди» [4, с.128]. Проте, незважаючи ні на що, Олеся чекала на свого судженого: «Він прийде, прийде Василь!» – кричало в ній усе. І він прийшов... «Яка ти красива, – сказав Василь тихо і ласкаво. – Дивись сива! Ти стала ще кращою. Тобі, видно, гірко жилося. – Я вірила» [4, с. 172]. 
	Шлюб Олесі і Василя перетворився в символічний епізод високої моральної чистоти людей, їх віри в перемогу, в своє щастя, виборене ціною цих страждань, героїчних зусиль і клятвеної вірності одне одному. Автор навмисне не показує свою улюблену героїню в активній боротьбі з ворогом, у героїчних вчинках. І в цьому ми вбачаємо глибоку гуманістичну спрямованість Довженкового твору: призначення жінки на землі народжувати дітей, бути берегинею роду, а не воювати. Олеся в розмові з Христею про помсту говорить: «У мене друга вдача. Я м'яка, не войовнича. В мене зло не тримається. Все прощаю, як дурна. Все забуваю. Жити ж треба» [4, с. 152]. Можливо, у цих, на перший погляд, простих словах і є найвища життєва мудрість: адже як можна жити, ростити дітей зі злом і ненавистю в серці. Олеся – втілення поетичної душі України, авторового ідеалу. Цим вона близька й дорога нам. 
О. Довженко наголошує: вогонь війни охопив не тільки міста і села України, але й душі людей, випаливши все світле і чисте, що в них було, проте Олеся – сильна та вольова особистість – змогла вистояти і пройти цей важкий шлях до кінця. Вона все-таки повернулася в Україну і дочекалася свого нареченого. Можна засвідчити, що Олеся  Запорожець – сильна і вольова особистість.
Образ Христі Хутірної, подруги Олесі Запорожець, перегукується з образом Марусі Богуславки з одноіменної думи. У «Думі про Марусю Богуславку» йдеться про патріотичний вчинок української дівчини, яка випустила з турецької темниці козаків-невільників. «Дума про Марусю Богуславку» є художнім вимислом, опертим на дійсні факти. У ній змальована доля вродливих полонянок, які мали вплив на політику, тому і зважувались на такі патріотичні вчинки. Маруся не втратила духовного зв'язку з Батьківщиною, пам'ятає звичаї своїх предків. Як для Марусі Богуславки, так і для Христі, найдорожче за все – це рідна Україна, земля її батьків. Образи Христі і Марусі – це символи краси і безсмертя, трагічної долі України.
	Усі жіночі образи кіноповісті «Україна в огні» є трагедійними, а образ Христі Хутірної серед – найтрагічніший, бо її привселюдно в партизанському загоні суджено за щирість і правду, за добре слово про свого чоловіка італійського офіцера. Вона не вчинила жодного злочину, а її, порядну жінку, обізвано найбруднішими словами – «повія, устілка, офіцерська курва, шмара, гадюка, виродок, націоналістка». Тільки жінка віддана своїй нації, могла повернутись додому, знаючи, що її очікує. Коли Христю вели на жахливе незаконне судилише, то «вона ледве йшла. Все її молоде тіло утратило свою силу й ніби розтало. Вона немов падала з великої висоти на землю в страшній свідомості, парашут за спиною не розчинився і вже тепер їй ні спинитися, ні нути, ні покликати. Земля невблаганно тягла її до себе» [4, с. 32].
Під час судового засідання відвертість Христини збивала прокурора з пантелику. На запитання: «Де твоя національна гордість. Де твоя людська гідність? Де твоя дівоча честь?» – на які мали б відповісти її судді, Христя з гідністю відповідає: «Я, знаю, що не вийти мені звідси живою... Так скажіть мені хоч перед смертю, чому ж оцього в мене нема? А де ж воно, людоньки? Рід же наш чесний... Яка я повія? Мучениця я. Сльозами проводжала вас, сльозами й стрічаю. Чому я виросла не горда, не достойна і не гідна? Чому в нашому районі ви міряли наші чесноти на трудодень і на центнери бурякові? Націоналістка я? Яка там? Я не признаю вас за свого суддю: я пам'ятаю вас. Ви прошмигнули через наше село. Я наливала вам воду в радіатор, а ви лаялись так голосно й гидко. Я плакала тоді і, плачучи, запитала вас, чи будуть фашисти в нашому селі: може б, я втекла? Пам'ятаєте, що ви мені сказали? Ви назвали моє питання провокаційним. От я й осталась під німцем, повія й стерво. От ви чисті, а я ні. От ви презираєте мене, загрожуючи смертю. А я хочу вмерти, хочу. Чим ви можете покарати мене?» [4, с.72].
Так з підсудної Христя Хутірна стала обвинувачувачем свого судді й силою народної правди засудила його до вічної ганьби як Людину несправедливу, брутальну й глибоко аморальну, як прокурора окупаційного режиму.
Виразність і емоційність образів дівчат посилює материнське слово-плач. «Донечко моя, до останнього подиху свого молитимусь я зорями вечірніми ранішніми, щоб обминуло тебе горе лихе і лихая наруга. Щоб вистачило тобі силоньки у неволі, щоб не покинула тебе надія, голубонька моя...», – тужила Тетяна Запорожчиха, пригортаючи до себе дочку востаннє перед від'їздом на примусові роботи в Німеччину [4, с. 67].
Це хвилююче материнське напучування надзвичайно зворушує серце, і згадуються з сивої тисячолітньої давнини прадавні наші українські плачі: від плачу Ярославни до сучасних планів Оксани Лятуринської і Тодося Осьмачки. І в уяві читача постає узагальнений, багатогранний образ жінки-матері, борця, патріота. Митець завжди широко використовував фольклор, де цей образ овіяний поезією, любов'ю. О. Довженко зазначав, що значення жінки, її нова краса  не розкриті. А який багатий естетичний бік цієї теми, які великі можливості використання пісенного матеріалу у творі про жінку! Адже носієм народного пісенного начала є в нас насамперед жінка, мати. 
	Мати є берегинею роду, уособленням життя і  святості, водночас мати – це і взірець доброти й справедливості. В ній концентруються духовні засади нації. Її любов до дітей, до сім'ї  сильніша за все на світі. Вона – душа в домі. Недарма народна мудрість завважила: Немає цвіту, як маківочка, немає й роду ріднішого, як матіночка; Матері ні купити, ні заслужити; Чого мати навчить, того й батько не перевчить. О.Довженку   вдалося донести до читача узагальнений образ української жінки   із   притаманною   їй працьовитістю, життєлюбством, сумлінністю, наполегливістю, добротою, надійністю, скромністю, вірою в перемогу, стійкістю, хоробрістю. Автор    наголошує: народ незнищенний, коли має міцне духовне коріння. Моральність і духовність – запорука його безсмертя. 
У кіноповісті «Повість полум'яних літ» на особливу увагу заслуговує образ нареченої Івана Орлюка – Уляни Рясної. О. Довженко розкриває лише найтиповіші риси характеру героїні, що виявлялись у складній воєнній обстановці. Образ Уляни є новим досягненням письменника, результатом ґрунтовного вчення життя на фронті і на звільненій території, звернення митця до творчого досвіду фольклору цієї доби. На відміну від Олесі Запорожець  і Христі Хутірної Уляна Рясна активніше втручається в життя, відзначається високою громадянською свідомістю.
Суворим реалізмом і високою патетикою пройнята сцена в школі, до якої вдерлися гітлерівці. І молода вчителька Уляна, і її батько, старий педагог Василь Маркович Рясний, для якого «освічення народу було спадковою діяльністю його роду» [4, с. 346], і учні, які на противагу ворогам є гордими, волелюбними, мужніми патріотами. Так, Уляна в присутності фашистського окупанта розповідає дітям про князя Святослава, благородного й простосердного слов'янина, для якого вищим гаслом життя було «не посоромити землі Руської». «В устах гордої вчительки голос народу пролунав невмирущим тисячорічним дзвоном». І фашистові виразно почувся в її голосі відвертий заклик: «Смерть німецьким окупантам!» [4, с. 356]. Уляна – смілива дівчина, яка не може приховати своєї ненависті до ворогів, у серці якої живе історія нашого народу і кличе до боротьби.
На захист Уляни від осатанілого з люті фашиста стають усі учні та їхній старий, добрий учитель, до якого «в останній хвилини чесно прожитого життя на поміч... прийшов гнів». Він гордо кидає у вічі завойовникові: «Я вільний... Я і мій народ... Ти не можеш образити мене. Я зневажаю тебе. І, щоб довести це тобі, я плюю тобі в лице при дітях» [4, с. 346].
Природний розум, оптимізм, життєлюбство і невмирущість Уляни протистоять духовній ницості окупантів і нікчемності зрадників народу та боягузів-пристосуванців.
Надавши головній героїні право бути представницею українського народу, письменник змальовує такий національний характер, що поєднує в собі риси трудівника – творця матеріальних цінностей і воїна-патріота – захисника Вітчизни.
Учорашня вчителька стає медсестрою, рятує життя воїнам, знаходить своє місце в звитяжній боротьбі з ненависним ворогом. Мужня, віддана Вітчизні, Уляна має ніжну люблячу душу. Їй притаманні сміливість, чуйність, гордість за свою справу. Саме такою змальовували творці фольклору в кращих народних піснях, частівках дівчину-медсестру, що користувалась особливою любов'ю воїнів. 
Образ Уляни створено статично, автор наголошує лише на кількох з визначальних рисах її характеру. Вона постає в легендарному романтичному плані. Заміть безпосереднього показу героїні в дії автор часто подає лише перекази, спогади про неї. Втеча Уляни Рясної її з німецької комендатури показана в такому світлі, як вчинки козаків-характерників, Кармелюка, Довбуша, які спокійно діяли в оточенні ворогів і виходили на волю неушкодженими. «Потім казали, – зазначає автор, – що коли її привели в комендатуру на допит, вона немовби скоряючись натхненню, що навідує людину раз на віку в найвідповідальнішу, неповторну хвилину, зразу від порога попрямувала до столу й спритно взявши маузер, що лежав там, застрелила двох офіцерів гестапо й двох солдатів. Далі вийшовши в сіни, вона вбила наповал ще одного солдата й одного вже в дворі» [2, с. 27-28]. Використання виразів «потім казали», «казали ще» сприяє переведенню розповіді з конкретно-реалістичного русла до романтико-легендарного.
Такою описана і зустріч Уляни з Іваном. Вона була медсестрою на фронті, але знову письменник не показує її в конкретній обстановці. Дівчина сама відкрила йому лише «соту частину перейдених шляхів» [5, с. 55]. Але й цього було досить, щоб Орлюк зрозумів, що та легендарна сестра Уляна, про яку згадували поранені у багатьох похідних госпіталях по всьому найважчому шляху війни, була саме вона.
Скромна і проста дівчина, та скільки в ній мужності! Адже не кожна б пішла на фронт, не кожна б хотіла кожного дня бачити гній, кров, скалічені тіла та смертельний біль. А вона змогла. Знову й знову, незважаючи на втому, на незвичні для жінки умови, Уляна йшла, повзла, шукала поранених. Автор використовує гіперболи, узагальнення, що зближає образ Уляни з героїнями фольклору. 
Уляна смілива, мужня в бою з ворогами, ніжна, чула до поранених, до нареченого. І хоч відчутна спорідненість її з пісенними і казковими героїнями, але вона – наша сучасниця за своїм мисленням, ідейним гартом, поведінкою. Важкі випробування війни, нестатки не затьмарили головного: Уляна розуміє, що недарма вона змінила елегантне дівоче вбрання на грубу солдатську шинель. Ця шинель стала для неї дорогою, в ній торувався шлях до перемоги і миру, вона ніби свідок і пам'ять про подвиги народу. Та перемога здобувається для творчої праці. І вчорашня медсестра знову стає вчителькою, виховує молодь.
У кіноповістях «Україна в огні», «Повість полум'яних літ» О.Довженко відтворив душу українського народу, його запальний характер. У творенні народних характерів у О.Довженка на перший план завжди виступала почуттєва сфера. У зв'язку з цим доцільно наголосити, що українська психічна структура  визначається емоційно-почуттєвим характером, зосередженням навколо «серця», бо серце є центром морального життя людини.  За народним розумінням,  кожна людина має визнавати вищість, верховенство моральних норм.
В основу оповідання «Мати» покладено розповідь про подвиг і благородство однієї  людини, що втілює в собі весь народ. О. Довженко  кількома штрихами дає яскраве масове тло, наявність якого поглиблює розуміння благословенної справи Марії Стоян як єдино можливої в її народній суті. Можна стверджувати, що цей твір однаковою мірою належить і до публіцистики, і до красного письменства.
	«Велика і надзвичайна тема – українська жінка і війна. Хто виніс і винесе на своїх плечах найбільше лиха, жорстокості, ганьби, насильства. Українська мати, сестра, жінка, улюблена» [2, с. 55]. Ці слова йшли з серця письменника, проблема хвилювала і потребувала втілення. У березні 1942 року з'явились у записнику рядки, в яких знову порушувалась «велика тема» [2, с. 19] – тема про долю жінки, а 1 квітня – фрагменти майбутнього оповідання «Мати». У  творі  майстерно розкрито  характер  жінки,  цьому  сприяють продумано дібрані, умотивовані обставини. Поєднання  живої мови  великого  письменника  й  суто публіцистичних прийомів створило цей простий за формою й глибинний змістом твір про материнське почуття, яким керується Марія Стоян, рятуючи льотчиків-росіян. Вони для неї такі ж сини, як забитий Іван і живий Василь, бо мати – всім мати, коли вони сини Вітчизни, її захисники. Важко знайти в літературі тих воєнних років твір, який так просто й переконливо втілив би почуття закладене в самій суті української жінки – материнське почуття до кожного, хто потребує її допомоги, коли він людина, а тим більше – герой.
Надзвичайну силу має оповідання «Мати» ще й тому, що О. Довженко розкрив притаманну чесним батькам чесного роду рису не думати про себе, коли треба рятувати людину, до того ж поранену ворогом. В образі Марії Стоян втілено найтиповіші риси характеру, які в грізні роки II Світової війни були притаманні її землякам. 
Для зображення зовнішньо-портретних характеристик образу матері письменник використовує слова «голос», «голова», «лице», «рука», «очі», «постать»,    які супроводжуються епітетами з меліоративною семантикою «тихий», «сива»,   «маленькі», «ніжні», «трудящі», «довгі», «красиві». Сполучення цих слів та епітетів визначають спокійну та лагідну материну вдачу – тихий голос, ніжність – руки маленькі з довгими красивими пучками, працьовитість – трудящі руки, підкреслено й життєвий досвід – сива голова, яке набуває двох значень:
1.	Сива, бо вже не молода (вказівка на вік жінки): «Уся її маленька
постать та сива її голова, яка похилена на бік, торкалася неначе хмар» [1,
с. 230].
2.	Сива,   бо   постійно   перебуває   в   стані   емоційного   збудження
(психічний стан): «Кожен з них вбачав у ній свою матір, що десь нишком виглядає його, побиваючись, і плаче, і молиться на церковних пустирях за його життя» [4, с. 185].
Вагомою деталлю у портретній характеристиці Марії Стоян є опис її рук: «Руки її маленькі й ніжні, з довгими та красивими пучками, ті самі трудящі руки, що так багато сотворили   хліба,   прядива   й   насіння» [4, с.180]. Автор наголошує, що героїні властива зовнішня і внутрішня краса. А краса матері – у праці. О.Довженко розкриває багатство материнської душі,    засвідчує    перевагу    простої    радянської трудівниці,   що   не   мала   дорогого   вбрання   і   душилась   «полином   та коноплями», все життя, як бджілка, «од роси до роси» носила «мед» [4, с. 182].
Марія Стоян – проста, горда колгоспниця, але головне   вона – мати. Цей образ    завжди з особливою ніжністю оспівував народ. Мати завжди чайкою в'ється біля своїх дітей, їм віддає все життя, забуваючи про сон та їжу. А коли ті виростуть і розлетяться, вона ладна на крилах летіти до них, щоб побачити, приголубити, підтримати. В українському фольклорі й  літературі чайка, як правило, – символ бідної матері з малими дітьми. В одній з народних легенд про походження чайки, мовиться, що це перетворена вдова. Коли помер її чоловік, вона стала пташкою, літала над його могилою та цигикала. У піснях козацьких часів було прийнято з чайкою порівнювати Україну, знівечену ворогами. 
В оповіданні «Мати» Олександр  Довженко також порівнює  жінку  з   чайкою, що є символом бідної та сумної жінки. Ці риси властиві і Марії Стоян. Вона весь час думкою лине до своїх синів, турбується, чи догляне хто їх, чи заплаче, якщо загинуть. Свою материнську любов вона переносить на воїнів-росіян Степана Пшеницина і Костю Рябова. Заради дітей мати ладна знести приниження, наругу. Доля дітей для матері понад усе. Ці народні думки на матір оспівані в піснях, прислів'ях, приказках. Горда трудівниця скоріше вмерла б від голоду, ніж пішла б жебрачити. Та відповідальність за долю поранених пілотів, материнські почуття примушують забувати про себе, і вона просить милостиню. Коли ж стратили Пшеницина і Рябова, коли вона побачила, що їй петлі не минути, то з гідністю і презирством до ворогів говорить: «Не трогайте, недолюдки! Не приторкайтесь до моєї шиї... Сама наділа» [4, с. 179]. Саме такою народ оспівав жінку-матір, саме такою змалював матір О.Довженко: люблячою, самозреченою і гордою.
Мова головної героїні оповідання образна, насичена народнопісенними   елементами, розмовними зворотами: «І плакала вночі і вдень, згадуючи своїх – з Івана та Василя. Хто ж їх нагодує, хто пригріє у лиху годину? Де вони? Може, лежать уже десь у полі, мов скляні, чи висять на шибеницях у німецькій неволі і вороння клює їм очі на морозі...» [4, с. 177]. Крім того, мова Марія Стоян насичена пестливими словами («діточки», «голубоньки», «синочки»), усно мовними зворотами («хай їм хрін», «щасти їм, доле»), що увиразнюють материнську ласку і турботу. Все це сприяє творенню переконливого, життєвого образу простої жінки-трудівниці.
		Марія Стоян – це жінка-українка, якій властива висока політична свідомість, що найдужче виявляється в розмовах  з пораненими. Проста жінка розуміє, що одними бомбами перемогти важко. Надзвичайно важливо також, на її думку, нести слово правди на окуповану територію, будити іскру надії, кликати до боротьби. Українська мати не протиставляє свого народу іншим. І сини російських матерів для неї рідні, бо в них спільний шлях і мета – боронити рідну землю від загарбників. О.Довженко схиляється перед красою вчинків і подвигу Марії Стоян.
До образу Марії Стоян надзвичайно близьким є образ старої Левчихи (оповідання «На ключовому дроті»). Літня жінка, мати партизана прагне якось помогти Чабанові і несе йому до табору їжу. Вона усвідомлює, що ця дорога може бути останньою і за давнім звичаєм одягає нове вбрання, готоване для смерті. У описі вбитої увагу читача закцентовано саме на цих атрибутах, що підсилює думку про готовність до самопожертви, підносить її подвиг. Левчиха теж виступає як мати цілого роду, тому і йде на смерть заради Петра Чабана. І Марія Стоян, і Мотря Левчиха вірять у перемогу, розуміють свою місце у звитяжній боротьбі. Напевно, саме це дало сили зібратись іншій матері, героїні оповідання «Відступник», і не кинутись на груди воїнові-відступникові, а проклясти його,  вирвати з  свого серця.  
		Отже, можна стверджувати, що у кіноповістях «Україна в огні», «Повість полум'яних літ», творах малої прози О. Довженка зображено подвиг і благородство матері-українки, духовно багатої людини, що втілює в собі весь український народ. 
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Орієнтовні теми творів:
1. Україна у творчості О. Довженка.
2. Роздуми О. Довженка про долю українського народу.
3. Жіночі характери у творчості О. Довженка.
4. Українські характери у відтворенні О. Довженка
5. Мій улюблений твір О. Довженка.
6. Філософське осмислення моральної краси і духовної величі людини у кіноповістях «Україна в огні», «Повість полум'яних літ», творах малої прози О. Довженка.
7. Проблема народу на війні в кіноповістях «Україна в огні», «Повість полум'яних літ», творах малої прози О. Довженка.
8. Проблема історичної пам'яті народу в кіноповістях «Україна в огні», «Повість полум'яних літ» О. Довженка.
9. Втілення в образі сім'ї Запорожців національного духу, величі й моральної краси українського народу, його нескореності в кіноповісті «Україна в огні» О. Довженка.
10. Філософське узагальнення найістотніших проблем людського життя у творчості О. Довженка.  
11. Світ зачарованої Десни.
12. Людина і земля у філософському осмисленні О. Довженка.
13. Філософське осмислення долі людини й народу у творчості О. Довженка.
14. «Щоденник» О. Довженка – пристрасний протест проти тоталітаризму. 
15. Утвердження думки  про органічну єдність краси людини і краси природи у кіноповісті «Зачарована Десна» О. Довженка. 

Орієнтовні запитання для обговорення: 
- У чому оригінальність жанрової форми «Україна в огні» О. Довженка?
- Чому кіноповість «Україна в огні» О. Довженка була заборонена?
- Які думки у вас викликає кіноповість «Україна в огні» О. Довженка?
- Якими рисами національного характеру наділено членів родини Запорожців?
- Чи проявляється О. Довженко як романтик у кіноповісті «Україна в огні»? Свою думку аргументуйте.
- Якими художніми засобами користується О. Довженко у кіноповісті «Україна в огні», показуючи трагедію українського народу і трагічні долі окремих людей?
- Охарактеризуйте особливості художньої мови кіноповісті «Україна в огні» О.Довженка.
- Визначте композиційні особливості у кіноповісті «Україна в огні» О.Довженка.
- Які почуття у вас викликає Христя Хутірна?
- Охарактеризуйте образ Христі Хутірної.
- Чи засуджуєте ви Христю? Свою думку прокоментуйте.
- Охарактеризуйте образ Олесі Запорожець.
- Який із жіночих образів – Христі Хутірної чи Олесі Запорожець – є еволюційнішим?
- Які із жіночих образів є уособленням трагедії України в роки Великої Вітчизняної війни?
- Охарактеризуйте образ Лавріна Запорожця.
- Проблематика кіноповісті «Україна в огні» О. Довженка.
- Охарактеризуйте образ Василя Кравчини.
- Охарактеризуйте образ Мини Товченюка.
- Охарактеризуйте образ прокурора Лиманчука.
- Охарактеризуйте образи Ернста та Людвіга фон Краузе.
- Прокоментуйте слова німецького офіцера, полковника Ернста фон Краузе про український народ: «Людвігу, ти мусиш знати, у цього народу є нічим і ніколи не прикрита ахіллесова п'ята. Ці люди абсолютно позбавлені вміння прощати один одному незгоди навіть в ім'я інтересів загальних, високих. У них немає державного інстинкту... Ти знаєш, вони не вивчають історії. Дивовижно. Вони вже двадцять п'ять літ живуть негативними лозунгами одкидання Бога, власності, сім'ї, дружби! У них від слова нація остався тільки прикметник. У них немає вічних істин. Тому серед них так багато зрадників... От ключ до скриньки, де схована їхня загибель. Нам ні для чого знищувати їх усіх. Ти знаєш, якщо ми з тобою будемо розумні, вони самі знищать один одного».
- Яка роль авторських відступів у кіноповісті «Повість полум'яних літ» О.Довженка?
- До застосування якого художнього засобу вдається О. Довженко у творенні образу Івана Орлюка?  
- Що є спільного кіноповісті «Повість полум'яних літ» О. Довженка і літописах?
- Охарактеризуйте мовні особливості кіноповісті «Зачарована Десна» О.Довженка.




Орієнтовні тестові завдання:
1. Про який твір О. Довженка О. Підсуха зазначив: «…Цей твір у нашій літературі немає собі рівних»:
а) «Україна в огні»;
б) «Воля до життя»;
в) «Повість полум'яних літ»;
г) «Поема про море». 
2. До кого Лаврін Запорожець звертається зі словами: «Що буде із народом нашим? Виживе він чи загине, що й сліду не стане ніякого? Розженуть його по каторгах та по лісах, байраках та гнилих болотах, як вовків-сіромах, та натруять одне на одного так, що й живі завидуватимуть мертвим. Горе нам… Народ безсмертний, ви казали, товаришу мій. Ой важке наше безсмертя! Важка доля народна…»? 
      а) до Василя Кравчини;
б) до Сталіна;
в) до Мини Товченюка;
г) до прокурора Лиманчука.
3. Жанр твору «Україна в огні» О. Довженка: 
а) новела;
б) оповідання;
в) нарис;
г) кіноповість.
4. З якого приводу з'їхалися додому діти Лавріна Запорожця: 
а) на День народження матері;
б) на весілля сестри Олесі;
в) на День народження батька;
г) у відпустку.
5. Кому із персонажів кіноповісті «Україна в огні» О. Довженка належать слова: «Націоналістка я? Яка там? Я не признаю вас за свого суддю: я пам'ятаю вас, – гостро кидає вона своєму прокуророві Лиманчукові. – Ви прошмигнули через наше село. Я наливала вам воду в радіатор. Він сильно протікав у вас, і ви лаялись так голосно й гидко. Я плакала тоді і, плачучи, питала вас, чи будуть фашисти в нашому селі: може б, я втекла? Пам'ятаєте, що ви сказали мені? Ви назвали моє питання провокаційним. От я й осталась під німцем, повія й стерво. От ви чисті, а я ні. От ви презираєте мене, загрожуючи смертю. А я хочу вмерти, хочу. Чим ви можете покарати мене »:
а) Тетяні Запорожець;
б) Олесі Запорожець;
в) Христі Хутірній;
г) Мотрі Левчисі.
6. Який із творів про Велику Вітчизняну війну О. Довженка на Міжнародному Канському кінофестивалі в 1961 році був відзначений премією за кращу режисуру?
а) «Поема про море»;
б) «Україна в огні»;
в) «Повість полум'яних літ»;
г) «Ніч перед боєм».
7. О. Довженко започаткував в українській літературі жанр:
а) кіноповість;
б) кінонарис;
в) кінооповідання;
г) кіноновелу.
8. У яких кіноповістях О. Довженко поєднав реалістичні сцени з умовними:
а) «Поема про море»;
б) «"Україна в огні»;
в) «Земля»;
г) «Повість полум'яних літ».
9. Знайдіть зайве. Персонажі кіноповісті «Україна в огні» О. Довженка:
а) Олеся Запорожець, Христя Хутірна, Мотря Левчиха, Тетяна Запорожець;
б) Лаврін Запорожець, Василь Кравчина, Мина Товченюк, Максим Заброда;
в) Іван Орлюк, Уляна, Глазунов, Клунний;
г) Ернст Краузе, Людвіг Краузе, Лиманчук.
10. «… в усьому поет, і це його виділяє з-поміж багатьох як митця. Він поет у думанні, у барвах, у зображенні характеру людини, у погляді на природу, на комаху, на квітку…». Цей вислів про О. Довженка належить:
а) П. Загребельному;
б) М. Стельмаху;
в) О. Гончару;
г) Ю. Мушкетику.

Відповіді:
1.а; 2.б; 3.г; 4.а; 5.в; 6.в; 7.а; 8.г; 9.в; 10.в.
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